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Aministraţia-,,model11 în Făgăraş.
Administraţia ungurâscă s'a iîus- 

fcrafc în anul 1898 printr’un şir de 
abusurî uimitóre, Intre carî defrau- 
dările au ocupat Locul întâiu.

La Arad Krivanyi, la Făgăraş 
jidano-maghiarul G-rüofeld au alar
mat prin defraudările lor şi popora* 
ţiunea românâscă atât de numerosă 
în aceste comitate.

De astă-dată a venit la rênd ca
şul de defraudare a banilor orfanalî 
dela Făgăraş, care s’a discutat în 
congregaţia dela 3 Ianuarie n. a 
acestui comitat.

Am fi fost în drept a aştepta, 
ca acest cas revoltător se pună în 
mişcare pe Românii din comitatul 
Făgăraşului şi se le dea prilegiu a 
purta o luptă atât de decisivă şi 
energică în congregaţiă, încât şefii 
comitatului, carî în mod volnic au 
delăturat pe Român! dela adminis- 
traţiă, înlocuindu-i cu nisce creaturi 
de ale lor, esistenţe dubie şi proble
matice, ca Grünleld, ,se fie nevoiţi 
a se ascunde în pământ de ruşine 
în faţa gravei lor reapunderi pentru 
cele întâmplate cu banii orfanilor.

Acéeta însê, o spunem cu pă
rere de rea, tm Va întâmplat. A ta
cul din partea membrilor români ai 
congregaţiei n’a fost atât de puter
nic, ca se producă acel efect, ba 
mulţumită compunerei nefiresc! şi 
măestrite a congregaţiei, au eşit în* 
vingëtorï din discuţiunea, ce s’a în 
cins în cestiunea amintitei defrau- 
dărî, contrarii Io*.

S’au ridicat, ce-i drept, mai 
mulţi membrii românï, car! au com
bătut după merit stările putrede în 
administraţia acestui comitat, cerând 
între altoie, ca se se suspendă din 
oficiu şi vice-şpanul, împreună cu 
controlorul şi cu revisorul comita
tului. Dér lupta desfăşurată din par
tea acestor membri român! n’a avut 
nici măcar acel résultat, ca se si- 
lé-sca pe şe6i comitatului se fie, cel 
puţin pentru ochii lumei, mai reser- 
vaţî şi mai cu sfielă în faţa marei 
lor rëspunderï.

Dm contră, după cum apare 
din raportul, ce*l publicăm mai jos, 
şefii comitatului Făgăraş s’au purtat 
şi în acéstá congregaţiă cu îngâm
farea obicinuită, ca şi cum pe ei nu 
i-ar privi întru nimic imputările şi 
învinuirile ce li s’au adus; ba ei au 
dat chiar şi în acésta congregaţiă 
noué dovedi, cum desconsideră drep
turile poporaţiunei acestui comitat, 
continuând a pune în funcţiunile 
dela administraţiă indivicţi de aceia, 
cari nu cunosc de loc limba română.

Cele petrecute în congregaţia 
din urmă a comitatului Făgăraş ne 
dau o nouă probă despre starea de 
volniciă şi corupţiune, ce s’a încui
bat în comitate, după cum a cons
tatat nu de mult în dietă şi contele 
Apponyi.

Acest comitat, bine seim, că 
este aprópe esclusiv românesc, căci 
elementele neromâne abia constitue 
5% în poporaţiunea lui. Cu tóté 
acestea, în representanţa municipală

Românii au ajuns se fia în minori
tate faţă cu Neromânii.

Acesta este a se mulţumi de-o 
parte sistemului corupt dominant, 
care delâtură legea şi dreptul, înlo* 
cuindu-le cu volnicia şi forţa, de alta 
lipsei de energiă a poporaţiunei re* 
mâne din acest comitat însă-şi în va- 
liditarea drepturilor şi a puterei sale.

Românii făgarăşeni pórta în 
mare parte vina, că au ajuns într’o 
stare atât de umilită şi asuprită. Dór 
totuşi în mai mare parte stările ne
firesc! şi monstruóse dela Făgăraş 
sunt a se atribui sistemului, ce se 
practică în administraţiă, mai ales 
fc ţă cu Românii.

Ca mâne se va întâmpla şi în 
Făgăraş se se câră, ca şi în Arad, 
ca tot poporaţiunea se plătâscă 
banii, ce s’au defraudat de cassierul 
comitatului în urma negligenţei şi 
a lipsei de control din partea celor 
ce aveau se’l supravegheze.

Bine ar fi, şi timpul suprem ar 
fi, ca Românii făgărăşenî după atâtea 
triste esperienţe se tragă de aici cel 
puţin învăţătura, că fără strînsa 
unire şi solidaritate în lupta pentru 
drepturile lor, comitatul lor va ajunge 
încă în starea cea mai de plâns.

Crisa ungară.
începutul tractărilor. îndată după re- 

întdroerea sa din Viena, ministrul-preşe- 
dinte Banffy a deschis seria tractărilor de 
împăcare. Mai înainte însă el a conferit cu 
Tisza şi cu alţi corifei diu partida liberală, 
pentru a-se sfătui cu ei, în ce mod să în
capă tractănle. Luni după amia Î Banffy 
a chiămat la sine pe Szilagyi şi pe conţii 
Andrassy şi Csaky, cărora li-a făcut cunos
cut mandatul, ce l’a primit dela Coronă, 
apoi i-a întrebat, decă au mandat dela 
tote partidele din oposiţie, er decă au, ce 
fel de puncte de împăcare pot să dea, res
pective ce fel de garanţii. Membrii amin
tiţi ai grupului disidenţilor au declarat, pe 
cum se susţine, că n’au încă un astfel de 
mandat; după acesta ministrul-preşedinte i-a 
fi rugat să-şi câştige mandat dela partidele 
din oposiţie şi să formeze punctaţiunl con
crete.

Dela ministrul-preşedinte cei trei re
prezentanţi ai disidenţilor s’au dus la ho
tel „Hung»riaa şi au raportat celor ce-'i 
aşteptau asupra consultărilor, ce le-au avut 
cu ministru-preşedinte. Mai târziu s’au pre- 
sentat, la invitarea lui Szilagyi, contele 
Albert Apponyi, Francisc Kossuth, loan 
Molnar şi Geza Polonyi, cărora Szilagyi 
li-a făcut cunoscut decursul confarenţii cu 
Banffy şi i-a rugat, că după-ce guvernul a 
făout primul pas în direcţia tractărilor de 
împăcare, să comunice cu partidele lor şi 
să stabilescă: dâcă voiesc să între în trac- 
tărl şi dăeă primesc inter venirea disiden
ţilor invitaţi de ministrul-preşedinte spre 
acest scop; — d6 că da, atunci să stabi- 
16scă condiţiunile de pace ale partidelor opo- 
siţionale.

Conducătorii partidelor au declarat, 
că iau ad referendum espunerile ce li-s’au 
făcut, vor hotărî în privinţa acesta în în
ţelegere cu partidele lor, şi vor da cât mai 
grabnic răspuns. Intre altele au mai decla
rat, că pe cât pot să prevadă, primesc bu
curos intervenirea lui Szilagyi şi soţi.

După acésta cei patru conducători de 
partidă s’au dus fie-care la clubul lor pro
priu, ca să raporteze, piarele, ce primim 
a4 l vestesc, că atât partida „naţională44 

âpponyistă, cât şi partida poporală sunt 
gata a întră în tractărl. Kossuthiştii vacci- 
lézá încă. Acum se aştâptă ou mare încor
dare a-se vedé, ce fel de condiţiunl vor 
statori opasiţionalii, ca puncte de com
promis.

Disolvarea camerei. „Expressu din 
Yiena comunică din is vor bine informat — 
cum <Jice — că posiţia lui Banffy este cât 
se póte de tare, că nu póte fi vorba de 
crisă ministerială, ba că în consiliul din 
Viena s’a statorit, că décá obstrucţiunea 
ar atinge cestiunl de ordine capitală, camera 
va fi disolvatâ. Tot acésta o susţine şi ofi
ciosul „Neues Wiener Tagblattu, care 4ice, 
că camera ungară se va disolva îndată-ce 
guvernului nu-i va succede transacţiunea 
cu partidele din oposiţie.

Partida liberală singur mântuitore. Tot
nN. W. Tgbltt“ scrie, vorbind la situaţiune, 
că împuternicirea, ce s’a dat guvernului în 
consiliul coronei, este mârgimtă în două 
direcţiuni. Posiţia de mare putere a mo- 
narehiei pretinde, ca pactul să se garan
teze necondiţionat. Mai departe, în Unga
ria trebue să domineze o majoritate com
pactă, care nu póte să fie, decât liberală. 
Una dintre condiţiile transacţiunei cu par
tidele din oposiţie este, ca compromisul să 
nu primejduâscă esistenţa partidei liberale 
şi a guvernului. Urmâză de aici, că în de 
cursul conferenţelor din Viena nu s’au 
gândit nici la fusiune, nici la coaliţiune, şi 
că şi pe viitor guvernul maghiar nu póte fi 
decât un guvern eşit din partida liberală.

Spărietârea cu naţionalităţile. Este in 
teresant, că tocmai acum la începutul trac
tărilor de împăcare între guvern şi parti
dele din dietă, cari l’au combătut fără cru
ţare, organele guvernului ies la ivóiá ârăşî 
cu spărietorea cu naţionalităţile. Acésta o 
fac între alţii perciunaţii dela „Pesti Napîou. 
Intr’un articul mai lung, gazeta guverna
mentală dice, că Ungaria străbate momente 
istorice, când politica maghiară are nevoie 
de „înţelepciune44 şi „disciplină44, pentru-ea 
Ungaria să-şî păstreze în monarchiă posi
ţia, care pănă acum a avut’o numai pe 
hârtie. Decă în astfel de momente — con
tinuă „P. N.u — interesul individual şi 
r&ncuna ar fi mai tari decâtresónele de stat, 
ar trebui să despereze de puterea victoriei 
patriotismului maghiar, şi ar trebui să se 
dea dreptate acelora, „cari doresc să între 
în parlament 40— 50 de irredentişit valahi 
şi shvacî, cari vor învăţa pe partidele ma
ghiare la unireu.

Cu alte cuvinte, partidele maghiare 
sunt provocate la unire, pentru-ca să nu 
vie primejdia intrării în dietă a „Vaîahi- 
loru şi Slovacilor.

Congregaţia dela Făgăraş.
Din comit. Făgăraşului Dev. v. 1898.

In 3 Ianuarie n. 1899 s’a ţinut o adu
nare generală estra-ordinară a comisiunei 
municipale, în care între altele s’a pertrac- 
tat şi raportul vice-şpanului privitor la de
fraudările din banii comitatului. Erau pre- 
senţl vre-o 140 de membri. Galeriile încă 
erau pline.

Se refereză mai întâiti asupra legilor 
sancţionate, carî se iau la cunoscinţă şi se 
depun în archivă.

La ordinul ministrului de interne, pri
vitor la modificarea statutului de pensiuni 
al funcţionarilor comitatenşl, membrul Dr. 
loan Turcu propune, ca să ее statoréscá în 
statut anumit venitul, ce se.pót* între
buinţa pentru acoperirea escontentărilor, ce 
se dau acelor funcţionari, cari n’au servit 
încă 1 0  ani, ca astfel să nu se potă deseca 
cu totul fondul înfiinţat pentru atari es- 
contentărl. Membrul Dr. loan Şenchea pro
pune să se decidă modificarea şi întregirea 
generală a statutului şi revisuirea pensiilor 
date, căci sunt şi de cele neaprobate de 
ministru şi date fără basă. La votare se 
primeso întregirile propuse de comitetul 
permanent, ce se înainteză ministrului spre 
aprobare.

La adresa comitatului Cianad, prin 
care se protestâză contra obstrucţiei din 
dietă şi se aprobă ţinuta guvernului, comi
tetul permanent propune să se sprrjinésca 
acea adresă. Membrul Dr. Şerban, desapro- 
bând hotărît ţinuta guvernului, în şi afară 
de dietă, propune, ca să se trecă peste 
acâstă adresă la ordinea dilei. Membrul 
Fleischer, preot evangelic, propune să se ia 
simpul la cunoscinţă şi să se depună în 
archivă. Contra părerei comitetului perma
nent a vorbit şi membrul Dr. loan Turcu, 
4 icénd, că noi nu putem dori, decât o lu
crare permanentă paclnică şi egal folosi- 
tóre tuturor popórelor din patriă. Hotărît 
suntem în contra ori şi cărei obstrucţii, ce 
împedecă cursul legal al agendelor. Voim, 
şi pretindem esecutarea sinceră şi dréptá 
a legilor, dér nieî-decum nu ne putem 
amesteca în luptele seci şi violente ale 
partidelor nouă nebinevoitóre, cari caută 
numai să ajungă, séu să rămână cu tot 
preţul la putere. Sprijinesce propunerea 
membrului Fleischer. — Contra părerei co
mitetului permanent şi 'pentru propunerea 
d-lui Dr. Şerban a vorbit şi Dr. Şenchea. 
Retrăgendu-şl Dr. Şerban propunerea, la 
votare s’a primit propunerea comitetului 
permanent cu 77 voturi contra 37.

Raportul vice-şpanului despre defrau
dările comise de cassarul fugit Grilnfeld Jgnatz, 
comitetul permanent propune să se ia la 
cunoscinţă, şi resultatul cercetărei discipli
nare ordonate la timpul său, să se arate 
comisiunei municipale.

Membrul Dr. Şerban, arătând mise- 
riile, ce sgudue administraţia acestui comi
tat şi făcend comparaţie între modul, cum 
cei аф atât de vinovaţi au procedat în 
anumite caşuri fată de alţi funcţionari, 
cari nici pe departe n’au fost aşa de cul
pabili, năvălind asupra lor cu totă aspri
mea, ba se póte 4 ice chiar despotic— pro
pune : ca cercetarea disciplinară ordonată 
de consiliul administrativ să se continue, 
dér să se euspindă din oficiu vice-şpanul 
Kapocsányi, controlorul Scurtu şi revisorul 
Gergely.

Dr. Şenchea, arătând şi densul păca
tele administraţiei din acest comitat, spri
jinesce propunerea d-lui Dr. Şerban.

Apostatul Bozdogi, ca să apere pe 
unii din cei greşiţi, 4 ice» că inferiorii nu 
pot controla pe superior!; aşa 4 ice, că a 
fost lucrul şi cu Grünfeld, cassarul fugit şi 
controlorii lui.

Membrul Dr. Turcu combate afirmă
rile lui Bozdogi, arătând, că sunt pericu- 
lóse, căci controlorii şi revisorii tocmai de 
aceea sunt puşi, ca să controleze în tóté 
direcţiunile şi tot ce e prescris, căci altfel 
n’ar fi lipsă de ei.

In meritul causei vorbitorul nu face



propunere, căci acésta trebue s’o facă, ca 
fiscal, la forul disciplinar ; dér di ce, că este 
datoria tuturor membrilor, ca fără deose
bire de naţionalitate, în tristele împreju
rări, în cari ne aflăm, sé ne ridicăm cel 
puţin în acest moment la adevăratul pa
triotism şi, grupaţi cu toţii într’un simţ şi 
un cuget, sé căutăm isvorul relelor, sé cău
tăm calea, pe care a înaintat réul, pănă a 
ajuns sé cadă asupra nenorocitului nostru 
comitat acéstá pată ruşinosă. Şi de vom 
cerceta numai puţin, îl vom şi afla. Noi 
Românii suntem totdéuna adevâraţi şi buni 
patrioţi, chiar şi în timpuri de grele încer
cări. Nu suntem soţii acelora, cari fac spe
culă cu patriotismul, cari paradézá şi fac 
reclamă cu el pănă sunt la blidul cu plă
cintele.

Causa ăstorfel de defraudărî nu zace 
totdéuna numai în lipsa de controlă şi su- 
praveghiere, căci bine cji0 6  Remânul, că 
„de boţul din casă nu te poţi păc^* La 
noi ínsé au bântuit ambele aceste miserii.

Decă am ajuns acolo, unde suntem, 
este a-se mulţumi nenorocitului sistem sus
ţinut cu violenţă la aplicarea funcţionarilor 
nu după capacitate, ci după placul celor 
dela putere. Am avut în astă privinţă o 
adevărată luptă de gladiatori. D Vóstré 
înarmaţi, ér noi cu mânile legate, L)-Vóstré 
cu puterea candidăriii, ér noi cu nimic. 
Prin candidărî volnice a-ţî scos din serviciu 
funcţionari harnici şi v’aţl încunjurat după 
gustul D-Vóstré cu de aceia, cari au adus 
lucrul acolo, unde se află. Acuma se rés- 
bună numai violenţa şi nedreptatea comisă 
faţă de noi, Românii (Aşa e! Aşa e !)

Fişpanul: sună clopoţelul, face atent 
pe vorbitor, că acestea nu se ţin de obiect.

Dr. Turcu: Ba da, se ţin de obiect; 
trebue sé cunóscem răul, şi sé- 1  delăturăm, 
căci altfel cele întâmplate se vor repeţi, 
póte în altă direcţiune ... S’au aplicat şi 
funcţionari fără nici o seriositate, ca d. e. 
fisolgăbirăul Benedek din Şercaia, care şi 
face numai heţ din serviciu, (înşiră câte-va 
caşuri ridicule). D-1 fişpan, când a venit 
aici, a 4 is> oă din acest comitat, după pă
rerea sa slab, va face un comitat de mo
del, va face un mărgăritar strălucitor. Şi étá 
ce a făcut.

Vice şpanul: Nu-i adevărat n’a <̂ is!
Dr. Turcu: Ba e adevărat, a cjis ’• A 

dis în şedinţa municipală, când d- 1  vice- 
şpan de acuma s’a ales în modul sciut, ca 
vice-şpan. Acésta o sciu toţi, cari au fost 
atunci presenţl. Să spună d-1 fişpan însu-şî, 
décá nu-i adevărat. (Vice-şpanul şoptesce 
ceva fişpanului).

Fişpanul (sună clopoţelul): Acestea nu 
se ţin de obiect. Fac atent pe vorbitor, sé 
se ţină strict de obiect, căci altfel îi de- 
trag cuvântul.

Dr. Turcu: Eu mé ţin strict de obiect 
(Românii şi Saşii: Aşa e ! Aşa e !) Eu vréu 
să cjic> câ d- 1  fişpan ni-a făcut mari pro
misiuni şi ..

Fişpanul: Da, eu am făcut acele pro
misiuni, căci aşa am crezut.

Dr. Turcu: Ni-aţI promis şi noi, co
mitatul întreg, am tot aşteptat, am cugetat 
că mereu se lucră cu mână artistică la lu
cirea şi strălucirea acelui mărgăritar, pro 
mis cu atâta emfasă. Când, ce sé védi! 
Acuma, după 8  ani de lucru, cărând de 
sine vălul, ce acoperea acea lucrare, avem 
în faţa nóstrá, în faţa ţărei, o figură hîdă, 
o umbră, o pată ruşinosă pe comitat. (Vii 
aprobări.)

Acum seim, cum şi de unde se trsge 
răul, şi este datorinţa nóstrá a tuturor, ca 
să căutăm sé stîrpim acel rău. Să se res- 
pecteze legea, să nu se ţină cont numai 
de căpătuirea favoriţilor şi a ortacilor, 
căci o astfel de nerespectare a legei aduce 
după sine cele mai tragice şi ruşinose ur
mări, după cum este şi caşul present cu 
defraudările.

După-ce se scie, că funcţionarii dela 
cassă şi revisorat multe cjil0  de-a rândul 
au fost trimişi în comune pentru prescrierea 
şi încassarea dărei de drum, vorbitorul 
propune, ca comisiunea municipală să în
drume pe viceşpan, ca pe acei funcţionari 
se nu-i mai ocupe şi cu agende, ce nu cad 
în sfera lor de activitate.
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La votare s’a primit propunerea co
mitetului permanent, ér celelalte cad.

S’a decis apoi să se facă telefon dela 
centru la preturi, şi dela preturi la no
tariate.

Comitetul peimanent propusese, ca 
pretura din Arpaş fcë se transfereze la 
Cârţa, dér s’a decis sé se transfereze la 
Vişina inferiórá, décá acésta va avé cuar- 
tirile necesare.

S’au ales apoi comisiunile : verifi- 
cătore, revisională, permanentă, sanitară, 
centrală, administrativă şi tóté celelalte 
comisiunl prescrise. La alegeri Românii 
mai de loc n’au participat, fiind şi aşa în 
o mică minoritate.

De fiscal substitut s’a ales Dr. Ioan 
Turcu, advocat în Făgăraş.

S’a presentat lista membrilor aleşi ai 
comisiunei municipale, a viriliştilor, şi a 
funcţionarilor cu vót.

Te cuprinde durere când vecji, că 
acuma, în cercuri electorale curat româ- 
nescl, ca în Şinca-veche, Veneţia inferioră, 
Mărgineni, Recea, Voila, Lisa, Viştea in
ferioră şi aşa mai departe, mai în tóté cer
curile sunt aleşi şi Neromânî după placul 
lor. Peirea ta din tine... — Astfel Ro
mâni’ au rămas în comisiunea municipală 
tare în minoritate.

Apoi pe notarii comunali îi mai îm
pinge păcatul de se îmbulzesc sé se alégá 
şi ei, ca membrii, şi-i veĉ I la votare cum 
se codesc şi cum se luptă cu ruşinea, pănă 
în fine tot trebue sé voteze contra inte
reselor poporului, care i-a ales şi le dă 
pânea de tóté (filele.

Astfel din 194 de membrii cu vot, 
sunt Români 89, şi anume 63 aleşi, 22 vi- 
riliştl şi 4 funcţionari. — Notarii comunali 
şi funcţionarii comitatensl însë nu se pot 
numëra între Români. Ei trebue sé voteze 
cu stăpânii lor, şi décá îi subtragem si pe 
aceştia, abia mai rëmân la vr o 70 de vo
turi românescî faţă de 129 neromânescî.

S’a dôcis, ca banii comitatului sé se 
depună spre fructificare în părţi egale la 
cele 3 institute de bani din Făgăraş, şi
10,000 fl. la banca „Olteana44 din Viştea 
inferioră.

Antreprenorului Petru Leluţiu i-s’a 
votat o despăgubire de 2 0 0 0  fl. pentru 
perderile, ce le-a avut cu clădirea cheului 
la valea pieţei Făgăraşului.

Acuma toţi astéptá cu încordară re- 
sultatul cercetărei disciplinare. De fugitul 
Grünfeld nu s’a mai aucjit nimic. Pe re- 
visorul Klosz l’au suspendat din oficiu şi 
au substituit în locul lui pe un anumit 
Bocskor, care nu scie românesce. Unui con
curent, Boer, îns4 ’i s’a detras decretul de 
substituire, ce i-se dase, tocmai din causă, 
că nű scie românesce.

Deci a nu sci românesce la noi este 
cualificaţiă, şi tot-deodată şi discualificaţiă... 
după cum îţi place, dér mai corect dis : 
după cum le place !

Aşa merg la noi tóté.

Revistă, externă.
F ra n c ia  ş i A n g lia . In 7 Ian. n. 

s’a publicat aşa numita carte albastră en- 
glesă, care cuprinde notele diplomatice, ce 
s’au schimbat între guvernul frances şi en- 
gles în afacerea Madagascarului, unde En- 
glesii s’au simţit atinşi în interesele lor co
merciale prin măsurile restrictive luate de 
guvernul frances în paguba comerciului 
Angliei. Din incidentul acesta foile fran
ceze, cât şi cele englese, se ocupă cu ra
porturile dintre cele două state, cari în 
timpul din urmă au stat şi stau pe picior 
de inimiciţie. „Тгтеьи de pildă фее, că 
Francia ignorézá intenţionat deja de şâse 
luni de ф1е plângerile Englesilor, mai ales 
în cestiunea insultărilor, la care sunt es- 
puşi comercianţii englesi. Fóia englesă 
ameninţă apoi pe Francesi şi critică as
pru procederea guvernului republicei. f ia 
rele parisiene ţinând cont de scrisele pressei 
englese constată, că Anglia este decisă a de
clara résboiü Franciéi şi că prin urmare 
acesta trebue sé se pregátéscá serios la 
apărare.

A m e r ic a n ii  în  F i l ip in e . Din Ma
ntila se anunţă, că drept răspuns la pro
clamaţia generalului american Otis, şeful 
de resculaţi Aguinaldo a publicat un mani
fest, în care protestézá contra aceea, ca 
Otis sé fiă numit guvernator militar al 
insulelor Filipine. Manifestul declară, că 
indigenii nici-odată nu s’au învoit cu recu- 
nőscerea suveranităţii americane asupra insu
lelor. La timpul său, generalul Meritt a de
clarat sărbătoresce în proclamaţia sa, că 
Amenicanii n’au venit în insule decât pen
tru a-le libera de sub jugul spaniol. Agui
naldo aşa dér protestézá în numele lui 
Dumne4eu în contra încălcărilor nedrepte 
ale Americanilor.

P e r ic o lu l I ta l ie i .  In numărul de erl 
am semnalat sensaţia ce a produs soirile 
din urmă despre expediţia lui Menelik în 
contra coloniei americane Massaua şi că 
Italia se pregătesce serios a trimite un 
corp de armată, ca să respingă atacul de 
cucerire a Negusului. Mai serióse şi mai 
grave însă sunt scirile ce sosesc din inte
riorul ţării. Turburările de astă-primăvară 
din Sicilia încep a-se reedita 0răşl şi încă 
într’o măsură primejdiosă. Cu ocasiunea 
anului nou apusén, 3000 de omeni din 
Nisúmi (districtul Caltanisetta) au traver
sat stradele purtând în frunte un drapel 
naţional şi strigând în conţinu: Tráéscá 
regele! Jos cu forţa brutală! Piérá consi
liul orăşenesc! Casele de vamă din préjma 
oraşului au fost incendiate şi nimicite dim
preună cu actele, cari se aflau în • ele. Ca
rabinierii au fost primiţi cu plói© de pietrii 
şi mulţi dintre ei răniţi. Apuha încă fierbe, 
réscóla şi-a scos capul mai ales în orăşelul 
Minervino, care şi în Februarie anul trecut 
a fost teatrul celor mai teribile vărsări de 
sânge. In nóptea anului nou circulau prin
tre poporaţiunea oraşului scirl forte bizare ; 
se vestise, că vor fi arestaţi 600 de omeni. 
In urma acésta s’au refugiat cu sutele din 
oraş. Prefectul a şi operat ca la 1000 de 
arestări. Tot acésta s’a întâmplat în Mol- 
fetta. Cele două localităţi resculate sunt 
ocupate acum de miliţie.

SCIRILE DILEI.í
- 30 Decern yre v.

Viriliştii români în comitatul Sălagiu-
iui pe anul 1899 sunt următorii: 1 ) Ge- 
orgiu Pop, BăsescI (cu dare de 744 fl. 
35 cr.1) 2) Vasiliu Mica, Someş Odorheiü 
(377 fl. 56 cr.) 3) Andreiü Cosma, Şimleu 
(354 fl. 98 cr.) 4) Georgiu Filip, Sansău 
(353 fl. 89 cr.) 5) Dr. Georgiu Pap advo
cat, Zălau (339 fl. 15 cr.) 6 ) Dr. Vasiliu 
Gyurkó, Şibou (277 fl. 10 cr.) 7) Flórian 
Cocian, Ceh (255 fl. 08 cr.) 8 ) Alesandru 
Pop, Ceh (237 fl. 10 cr.) 9) Simeon Oros 
adv. Şimleu (236 fl. 36 cr.) 10) Ioan Cehe- 
şeli protopop, Năprade (233 fl.) 11) Vasiliu 
Pap preot, Oarţa de jos (215 fl. 63 cr.)
12) Mihaiü Pap preot, Cuceu (209 fl. 78 cr.)
13) Mihaiü Bohăţel, Supurul de sus (205 fl. 
49 cr.) 14) ioan Bancoş, Săldg ( 2 0 0  fl. 
65 cr.) 15) Zaharia Varna, Bérséül de sus 
(199 fl. 84 cr.) 16) Laurenţiu Bran preot, 
Séplac (170 fl. 26 cr.) 17) Ioan Băşti, Chiş- 
falău (168 fl. 73 cr.) 18) Ioan Pap, Dom- 
niu (167 fl. 84 cr.) 19) Ioan Fülöp, Şantan 
(159 fl. 81 cr.)

Colindătorii. Studenţii colindători din 
sera de Crăciun, după cum s’a arătat în 
darea de semă publicată în numărul de erl 
al foi ei nóstre, au câştigat în favorul me
sei studenţilor peste 400 fl. v. a. De- 
órece însă în séra de Crăciun n’au putut 
merge pe la tóté familiile române, după 
cum aflăm, ei vor continua colindatul în pre- 
séra anului nou, mergând şi pe la acele 
familii, unde n’au putut merge în séra de 
Crăciun.

Părechea regală română va pleca pe 
la finele lui Ianuarie la Abazzia, unde se 
va întâlni cu monarchul Franciso iosii, care 
de asemeni va sta aprópe o lună de c]ile 
în acea localitate.

Sărbarea Anului nou în Bi/curesei. Etă
programa serbărei dilei de 1 Ianuarie v.
1899 în capitala română: La órele 10 şi
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j '’ m. M. S. Regele şi A. S. R. prineipe©I 
Ferdinand vor merge la sf. metropolie în- 
cunjuraţl de casele lor civile şi militare 
spre a asculta serviciul divin. Trăsura re
gală va fi escortată de un escadron de ca- 
valeriă. Vor asista 1a serviciul divin d-nii 
miniştri, d-nii preşedinţi ai corpurilor le- 
giuitóre şi membrii presenţl în capitală, 
înaltele curţi de cassaţie şi de compturl, 
curţile şi tribunalele, d- 1 primar al capita
lei cu consiliul comunal, d-nii oficerl ge
nerali şi superiori, camera de comerciü şi 
funcţionarii superiori. După serviciul divin 
M. S. Regele va treoe în revistă garda de 
onóre, care va fi înşirată în curtea metro- 
poliei. După aceea M. S. şi A. S. vor trece 
în palatul metropolitan, unde I. P. S. tne- 
tropolitul-primat va presenta felicitările sale 
şi ale înaltului cler M. S. şi A. S.

Degradări cu duiumul. „Ostdeutsche 
Rundschau44, organul lui Schőnerer şi Wolf, 
anunţă, că toţi acei oficerl în reservă, cari 
în luna Noemvre a anului 1897 au luat 
parte la demonstraţiunile contra lui Ba- 
deni, fostul ministru-preşedinte austriac, au 
fost degradaţi de cătră tribunalul militar, 
pe motiv, că ar fi cântat cântece nepatrio- 
tice şi ar fi strigat: jos cu Badeni!

Din Tulcea (Dobrogea) primim un apel 
subsemnat de d-1 V. H. Frigâtoru, în care 
ni se comunică, că d-sa ţinând sémá de ne
cesităţile desvoltării industriei naţionale, 
de abondenţa materiilor prime din ţâră 
încă neesploatate, şi basat pe esperienţele, 
ce şi-le-a câştigat, a aflat de bine a înfi
inţa o societate cooperativă anonimă pe 
acţiuni, spre a véna pescele pentru industriâ 
şi a-l pune în consumaţia atât în ţerâ, cât şi 
în străinătate. Statutele acestei societăţi se 
vor forma în chua de 6  şi 7 Ianuarie 1899 
în oraşul Tulcea, unde va fi sediul socie
tăţii, şi atunci se va alege şi consiliul de 
administraţia.

„F garou confiscat. Marele diar fran
ces „Figarou din Paris a publicat în nu
mărul dela 3 Ianuarie o caricatură, repre- 
sentând un congres al animalelor. Anima
lele înfăţişau de fapt capetele încoronate 
din Europa, căci fie-care dintre „congre- 
siştî“ purta coronă de domnitor pe cap, ba 
unii dintre ei erau desemnaţi cu atâta ten
dinţă, încât se puteau cunósce singuraticii 
domnitori. împăratul Wilhelm al Germa
niei a fost desemnat în chipul unui animal 
exotic, pe capul lui cu chivera prusiană şi 
sub nas cu mustăţi résucite. Nemţii din 
Germania s’au supărat de acesta şi autori
tăţile lor au ordonat, ca tóté esemplarele 
din „Figaro44, cari au pătruns în Germania 
să se confisce, căci împăratul a fost prea 
afară din cale batjocorit.

Bal în folosul săracilor. Ni-se comu
nică, că balul oraşului Braşov în favórea 
fondului orăşenesc al săracilor se va ţinâ 
în 8  Februarie st. n. 1899 în ca9 a de con
certe. Pilele, în cari se vor ţine probele 
de dans, se vor face cunoscute mai târziu.

Predici: Poimâne (Vineri, în cjiua de 
Anul nou) va predica în biserica sf. Nico- 
lae din Scheiü: părintele Dr. Vasilie Saftu.

Ex-regele Milan în Bihor. Din Elesd, 
proprietatea contelui Eugen Zichy, se a- 
nunţă, că ex-regele Milan a sosit acolo, ca 
óspe a contelui la vânătore.

Cremaţiunea în Pojun. O societate vie- 
nesă, care şi-a pus de ţîntă generalisarea 
cremaţiunei, a cerut licenţă şi dela oraşul 
Pojun, ca sé pótá înfiinţa un cuptor cre
matorie. Autoritatea orăşenescâ nu s’a opus 
cererei, ínsé în sînul poporaţiunei s’a por
nit nrşeare contra ei. In urmă însă comi
siunea comitatensă a desbătut afacerea şi 
după discuţiunl vehemente a decis, să se 
construescă cuptorul.

Unguri scandalagii. Cetim in „Timpul* 
din Bucuresci: Alaltă-erl s’a întâmplat în 
strada Isvor un mare scandal. Trei Unguri 
beţi s’au dus la o casă să aştepte pe o 
Unguroică. Femeia, care mai avea puţină 
trébá în casă, neputând să vie la moment, 
beţivii se apucară de scandal; un sergent 
de stradă voind sé-i gonéscá, Ungurii să
riră asupra lui să-l bată. Sergentul scóse
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atunci tesacul şi lovi pe unul din 'Unguri. 
Acesta cu ajutorul celor doi tovarăşi, voi 
să trântescă jos pe sergent, spre a- 1  bate. 
"Sergentul văc}endu-se în pericol, îi soma 
sö se astîmpere, dér beţivii nici gând nu 
aveau; atunci el trase un foc de revolver 
şi răni la gât tot pe Ungurul pe care-1 
rănise cu tesacul. Cei lalţl doi Unguri au 
fugit, dér au fost prinşi şi arestaţi. Rănitul 
a fost dus la spitalul Colţea.

Licitaţiune pe cale de oferte. In can
celaria oficiului silvanal orăşenesc din loc, 
se va ţinâ în 25 Ianuarie st. n. la 10 óre a. 
m. o licitaţiune pe cale de oferte pentru 
arendarea pe 3 ani a carierei de piatră 
(şurlău) din Lamba. Ofertele sunt a-se îna
inta numitului oficiu pănă la 25 Ianuarie 
n. la 9 óre a. m.

In locul felicitărilor de Anul nou.
* Frumósa iniţiativă, de-a înlocui feli
citările de anul nou cu anumite contribuirl 
in scop de binefacere, o vedem pusă în 
practică şi la Sibiiu. Biroul Asociaţiunei 
ne comunică lista mai multor contribuirl, 
ce au început a-se face în favorul „Casei 
naţionale44, ca rescumpărare pentru gratu- 
ilaţiunile de anul nou. Ea este urmátórea:

L i § t a
contribuirilor pentru Casa naţională, drept 

răscumpărare pentru gratulaţiunile de 
anul nou.

Onoriu Tilea, inginer 10 coróne, Dr. 
Corneliu Diaconovich, I secret, al Asociaţ.
5 cor. Dumitru Flórian, locotenent 2 cor. 
Ioan Imbuzan, oficial de finanţe 2 coróne, 
Uarion ;Muciu Urecliiă, oficial 4 coróne, Dr. 
Ioan Stroia, profesor 2 coróne, Dr. Octa- 
-vian Russu, advocat 6  coróne, Dr. Ilie Beu, 
medic 4 coróne, Nicolau Togan, preot 2  

coróne, (toţi din Sibiiu); Dionisiu FJorian, 
căpitan în Lőcse 2  coróne, Dionisiu Ro
man, proprietar în Mediaş 2 coróne, Leon- 
tin Simonescu, secret, metrop. 4 coróne, 
Iosif Sterca Şuluţiu, 1 0  coróne, Jeanne Bă- 
dila, 10 corone, Nicolau Penciu, 5 coróne, 
G. Dima, 4 coróne, George Adam, cand. 
de advocat 2 coróne, Iulian Popescu, cas- 
sar 2 coróne, Dr. Nicolau Vecerdea, advo
cat 10 coróne, (toţi din Sibiiu); Flore a Boz- 
gan, advocat în Caransebeş, 14 coróne, 
Ioan Măcellariu, proprietar în Sângătin 
1 0  coróne, Dimitrie Rebrean, 2 coróne, 
Traian Roman şi Ioan Rebrean, sergenţi 
contab. la reg. 51 din Cluşiti câte 2 cor. 
Paul Ionescu, controlor în Caransebeş 2  cor. 
Suma 120 corone.

Sibiiu, 10 Ianuarie n. 1899.
Dr. Diaconovich.

Exposiţiă din Paris.
Dintre monumentele, cari vor face 

sensaţia exposiţiei dela 1900 din Paris, 
primul loc pe terenul architecturei şi al 
technicei îl ocupă podul numit „Ţarul 
Alexandru44 şi oele douë palate monumen
tale de pe câmpurile elyseice. Noul pod, 
care legă câmpurile elyseice cu bulevardul 
Invalizilor, nu influinţâză asupra vederii în 
mod atât de puternic, ca turnul-Eiffel înalt 
de 300 metri, care din punct de vedere 
scienţific formézà şi atjl obiectul celor mai 
minuţiose studii. Unul dintre arcurile po
dului este construit gata din piatră, ér din
tre cele 6  arcuri, 4 sunt în stadiul începu
tului. Se speră, că construcţia de fier se 
va sfirşi pănă la finea lui Februarie. După 
aceea vor urma namai lucrările de înfrum- 
-seţare, spre care scop numeroşi artişti îşi 
pun tóté silinţele, ca sè desăverşâscă 
opera.

Privitor la cele douë palate, întreba
rea principală a fost, cum së se edifice 
doué opere monumentale într’un timp re
lativ fórte scurt. In 1878 palatul Trocadero 
a costat pe FrancesI aprópe de douô-orï 
atâta timp ca acum. Nu trebue uitat, că 
cele douë palate, după sfîrşitul esposiţiei, 
■vor rëmâné şi mai departe. Lucrul cel mai 
greu e aprópe gata şi cupolele deja se 
înalţă spre cer. Numai la frontispiciu au 
întârziat puţm cu lucrul, dér aci iute vor 
isprăvi.

Dintre lucrările de pe ţermul drept 
al Senei, cari sunt demne de amintit, sunt 
„Cours la Reine44 şi „Quai dela Conférence“, 
o pórtá uriaşă, care conduce dela „Place 
dela Concordie® în exposiţiă.

Lucrările de pe ţărmul stâng al Senei 
sunt cu mult mai îndărăt. Gara cea mare 
de aici, care ar trebui să fiă în cea mai 
mare parte gata, stă încă neisprăvită. Acea 
gară formâză în exposiţiă unul din călcâ- 
ele lui Achilles. Lângă gară se edifică ha
lele claselor francese şi scheletele de me
tal ale edificiilor.

Pe câmpul Marte se fac lucrări fórte 
interesante cu privire la arangiarea maşi
năriilor. Este vorba, ca să se introducă o 
forţă de 20,000 cai. Acésta representă pe 
0 ră 2 0 0 , 0 0 0  măjl metrice de aer şi aprópe
30 tóne de cărbuni de pétrá. Apaductele 
şi aeroductele sunt aprópe terminate, tot 
aşa şi cele două urlóie gigantice de câte 
80 metri. Canalele subterane, cari conduc 
fumul în urlóie sunt de 2*60 m. largi, 2*70 
m. afunde şi mai lungi de 1500 metri.

Mulţămită publică.
Braşov, 30 Decemvre v. 1898.

Pentru masa studenţilor au mai întrat 
următ6 rele contribuţiunî:

Dela D-1 M ih a i l  C ir le a  notar pu
blic în Abrud f l. 5 0 ;  dela F . A . din 
Braşov f l. 5 0 ;  dela D-1 Petru Pop, jude 
reg., în Braşov f l .  15, echivalentul, prin 
care D-Sa se dispenseză pe anii 1899,
1900 şi 1901 de-a trimite felicitări de anul 
nou; dela D-1 Valeriu Bologa airigent al 
filialei „Albina44 Braşov f l .  5. Cu totul 
fl. 120.

Prim^scă marinimoşii donatori cea 
mai căldurosă mulţămită pentru jertfa, ce
o aduc cu atâta drag pe altarul culturii şi 
umanităţii.

Direcţiunea şcolelor medii gr. or. române.
Virgil Oniţiu,

director.

Producţmnl şi petreceri.
Reuniunea femeilor române pentru aju

torarea véduvelor sérace din Braşov şi Săcele 
arangézá şi în anul acesta petrecerea de dans 
obicinuită în presără anului nostru nou, în
31 Decemvre st. v. 1898, 12 Ianuarie st. n.
1899.

Ne permitem a învita pe calea acésta 
pe toţi aceia, cari voiesc să-şi petrécá séra 
anului nou, împreună, în o mare famiiiă 
románéscá, aici în Braşov.

Invitări speciale nu se mai trimit. Pe
trecerea se ţine în sala cea mare dela ho
tel „ Orient44 (Central Nr. 1 ).

Costumele naţionale, pentru dame, 
sunt fórte de dorit.

începutul, 8  óre séra.
Preţul 1  fi. de personă : pentru stu

denţi 50 cr.
Cu deosebită stimă 
Pentru Comitetul Reuniunii.

Braşov, 16 (28) Decemvre 1898.
Maria I. Popea, Dr. los. Blaga,

presidentă. secretar.
#

Tinerimea academică română din Şomcuia- 
mare şi jur învită la petrecerea cu dans, 
ce se va arangia în sala ospătăriei din 
Şomcuta-mare Joi, în 26 Ianuarie n. 1899.

Comitetul arangiator: Vasile Dragos, 
advocat preşedinte; Dr. V. Gyurko vice
preşedinte, Dr. Victor Colceriu v.-preşe- 
dinte, G. Micu cassar; E. Butean, contro
lor; R. Avram, Al. Brancovan, V. Butean, 
A. Dósa, T. Dósa, I. Gogia, C. Musté, V. Muşte 
A. Nilvan, Drd. V. Nilvan, Drd. A. Nistor, 
I. Tatar — membri în comitet. Intrarea 
de personă 1  fl. Venitul curat e destinat 
spre scop filantropic.

*

Reuniunea femeilor române din Abrud, 
Abrudsat şi jur învită la petrecerea cu 
dans, ce o va arangia în favorul şcolei de 
fetiţe rom. din Abrud, Joi în 19 Ianuarie 
st. n. în hotelul „Detunata44. începutul la
8  óre sóra. Preţul de întrare: de personă
1 fl., de familie 2  fl. Suprasolvirile se vor 
chita pe cale c|iaristică. Abrud, în Ianua
rie 1899, Comitetul.

Literatură*
„Moda Ilustrată44, ce apare în fie-care 

săptămână în BucurescI, şi care are apa- 
rinţa mai mult a unui frances redigiat 
cu mult gust şi pricepere, ne oferă şi în 
ultimul său număr nisce grupuri de toa
lete fórte distinse şi elegante şi fórte po
trivite anotimpului. Paltóne şi jachete de 
croiala cea mai graţiosă, precum şi di
ferite rochii şi pălării ; ca lucru de mână 
sunt de astă-dată tot obiecte croşetate. 
Partea literară variată şi folositóre, ér ti
parul oferit gratuit represintă o rochiâ şi 
taliă pentru o fetiţă de 5 ani.

*
Gramatică Germană, teoretică şi practică, 

cuprincjénd afară de principalele reguli ale 
limbei germane: teme, bucăţi de cetire şi con- 
versaţiunî, precum şi un vocabular, prelucrat 
pentru usul Românilor de Ludovic L e is t  
(Deutsche Konversations - Grammatik für 
Rumânen); editată de Jules Groos, Heidel- 
berg (Germania) 1899. Acéstá gramatică 
este compusă după metoda cea mai nouă, 
Gaspey-Otto-Sauer. Se capătă în BucurescI 
la librăriile Stork & Miiller şi C. Sfetea. 
Preţul 4 mărci.

N o u  abo n a m e n t
la

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Ianuarie st. v. 1899

se deschide nou abonament, la care 
invităm pe toţi amicii şi sprijini
torii fóiei nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria:

pe un a n ...........................12 fl. 
pe sése l u n i .......................6 „ 
pe trei l u n i .......................3 „

Pentru România şi străinătate:
pe un a n ................... 40 franci, 
pe sése l u n i ............... 20 „ 
pe trei l u n i ............... 10 „

Abonarea se póte face mai uşor 
>rin mandate poştale.

Admin is traţiun e a

„Gazetei Transilîaniei.“

ULTIME SCIRl.
Budapeşta, 10 Ianuarie. Tractă- 

rile de compromis, au luat cu 
d8 acji formă mai concretă. Totî de
legaţii partidelor din opositie au sta
bilit puoctuaţiunile pentru încheierea 
păcii parlamentare. Oonferenţa a du
rat aprópe 8 óre; ea a culminat în 
deplina armonie dintre delegaţi. S’a 
decis redactarea unui plan de com
promis comun, cu care au fost in 
sărcinaţ! Horanszky şi Kossutb. Asu
pra acestuia, partidele vor discuta 
separat.

Budapesta, 11 Ianuarie n. Se 
crede, că consfătuirile oposiţiei pentru 
stabilirea unui compromis nu vor 
rémané fără succes.

Roma, 10 Ianuarie n. Săpăturile 
în torul roman au dat resultatul, că 
s’a descoperit cel mai vechiü monu
ment roman, morméntul lui Romulus.

Washington, 10 Ianuarie n. Aicî 
domnesce părerea generală, că si- 
tuaţiunea din Filipine este fórte cri
tică. Sciri din Manilia spun, că în 
Iloilo rescuiaţii au închis stradele 
şi au distribuit njari cantităţi de 
materii esplosive, cu scop de-a ni
mici întreg cartierul comerciuiui în
dată ce Americanii vor începe ata
cul contra lor. Toţi supuşii streini 
s’au refugiat pe încrucişătorul en* 
gles „Bocaventure". Proclamaţia lui 
Mac Kiuley a fost primită cu bat- 
jocuri din partea răsculaţilor. împă
carea pare a fi imposibilă.

D IV E R S E .
Etichetă englesă. De un timp íncóce 

Anglia începe a da tonul atât în modă, 
cât şi în obiceiurile sociale. Englesii au 
reînviiat 0 răşl vechiul obiceiü, ca numele 
bărbatului şi femeii să figureze pe una şi 
aceeaşi cartă de visită. Fetele tinere peste 
tot n'au cărţi de visită, căci Englesii cred, 
că mama trebue tot-déuna să fie pe lângă 
fata ei. In privinţa formatului, damele fo
losesc de obiceiü cărţi de visită mari, băr
baţii însă mici. — Alt obiceiü. De când 
femeile au ajuns la emancipaţia de acjl, nu 
mai e lucru modern a merge de braţ cu 
bărbaţii lor. Escepţiune fac numai păre- 
chile, cari merg la cununie, şi când vre-o 
societate mai mare se arangézá la masă. 
Bătrânii,firesce, sunt tare mănioşl pe moda 
nouă, care dă cu piciorul la tot aceea din 
ce s’ar puté deduce, că femeia este avisată 
la sprijinul bărbatului. De-altmintreleaşi în 
alte manifestaţiunl esterióre s’a simplificat 
mult şi multe. Invitările d. e. sunt fórte 
simple. Titulaturile lungi s’au eliminat. Un 
prinţ engles a învitat pe ospeţii săi la o 
veselie cu joc astfel: „Come und dance44. 
(Vino şi dansézá). Şi aceste cuvinte le-a scris 
cu creonul. Singur obiceiurile curţii englese 
au rămas neschimbate. Aici domnesce şi 
acum eticheta spaniolă.

*

Menelik amoresai. învingătorul rege 
al Abisiniei, Menelik, a făcut atât de mari 
progrese în civilisaţiune, încât a început 
să se intereseze şi de balerine şi încă 
într’un mod destul de periculos pentru el, 
ca om căsătorit. S’a întêmplat adecă, că 
i-s’au aprins regelui călcâiele de-o balerină 
din Paris, cu numele Blanca Deslys. A céfctâ 
tînără cântăr0 ţă a însoţit pe prinţul Henric 
de Orlean în expediţia din Africa, ajun
gând împreună cu el pănă la Harrar, re- 
sidenţa Negusului. Aci, după ce câştiga 
plăcerea mai multor somităţi abisioiene, 
primi invitare la curtea Negusului, ca să 
jóce şi acolo. Prinţul Henric, care se vede, 
că se temea de cele ce au să se întâmple, 
se siii destul së înduplece pe d ra Deslys 
de-a nu primi invitarea, dér n’a putut 
rësbi cu ea. Succesele, ce le-a avut balerina 
înaintea regelui, au întrecut tóté aşteptă
rile, căci regele nu nu mai a rëmas încântat 
de representaţiile ei, dér a fost şi răpit de 
ea. I-a dăruit o casă şi a îndupiecat’o së 
rămână în Herrar, unde a dus dile bune, 
cum n’a mai avut în viaţa ei, bucurându-se 
de tóté graţiile şi simpatiile regelui. Fe
ricirea tinerei fete însă n’a rămas netur
burată, căci soţia Negusului, regina, nu s’a 
putut împăca cu acestă stare de lucruri şi 
a început cu gura la Menelik, aşa că în 
cele din urmă soţul încoronat, pentru ca 
să scape de predicele soţiei sale, a plecat 
la tabără, unde se află şi astăzi. Cu el este 
însă şi frumósa fată, care dispune asupra 
inimei puternicului său curtesan.

*

Proba de cântare înaintea tribunalului.
Un domn, W. Carter, care trăiesce într’un 
suburbiu din Londra, a citat dăunăcjile pe 
vecina sa înaintea tribunalului, ca să i-se 
interesă prin sentinţă judecătorâscă de-a 
mai cânta. Judele a găsit cererea prea 
esagerată şi a întrebat pe damă, décá cântă 
mult. „O oră diminâţa şi o oră séra44 răs
punse ea. „Numai douë óre ! 44 dise judele, 
„acesta nu este motiv pentru pîră44. Sër- 
manul Carter, care cunoscea tortureîe şi 
chinul acestor douë óre d n propria espe- 
rienţă, digestiunea conturbată, atacurile de 
nervi ş. a. afirmà, cà judele nu póte da o 
judecată dréptá, pănă ce nu va aucji cu 
urechile lui proprii aşa numita cântare a 
damei şi de aceea incusata trebue së cânte 
de probă. D ma, care ca multe altele, se 
amăgea cumplit asupra artei sale de a 
cânta, e fost gata së cânte o ariă. Abia 
ă scos însă cele dintâi tacte din gură şr 
judele şi căpătâ pe scaunul pe care şedea 
un tremuriciü aşa de tare, încât întrerupsa 
pe cântârâţă cu gesturi desperate strigând : 
„Destul, destul, causa e decisă !u Damei 
’i-s’a interes de a mai cânta.
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CÀLINDARUL** 
^PLUGARULUI

pe anu 1899 se pote procura 
dela Tipografia A. Mureşianii din Braşov,
cu preţul de 25 cr. (cu posta 30 cr.)

(Vendetorii primesc rabatul cuvenit)

Noul călindar, întocmit anume pentru tre
buinţele poporului nostru — înafară de 
partea calenderistică, cu tergurile, semnele 
timpului, diferite poveţe economice pentru 
fiă-care lună şi alte multe, — cuprinde 
încă un bogat material cu articull preţioşi 
din sfera plugăritului, grădinăritului, a eco
nomiei de vite, a economiei casnice etc.; 
apoi din istoria lumii, poesii de dragoste,

eroice şi glumeţe de cei mai renumiţi scri
itori ai noştri; artieuli şi poveţe pentru 
păstrarea sănătăţii şi averii etc. La fine 
urmézá diverse, glume şi anuţuri. Pe pa
gina primă se află portretul nemuritorului 
Simion Bărnuţiu, ér în text o frumosă bio- 
grafiă a lui. Doritorii de-a avé acest că
lindar sé se grábéscá a şi-l procura mai 
de timpuriu, ca sé nu pâţescă ca anul tre
cut, când mulţi şi-l’ar fi procurat, dér nu 
mai aveau de unde, căci se véndu-se tóté 
esemplarele.

Prop rie ta r: l>r. Aurel Wureşlani»
Mactor respinsatiî): G r e * o r l» «  t l a t o r .

Cursul la bursa din Viena.
Din 10 Ianuarie 1899.

Renta ung de aur 4% . . . .  119.55 
Renta de corone ung. 4% . . . .  97.90

Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2% • 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4V2%. 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 
Bonuri rural, ngare 4°/0 . . . . 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 
Impr. ung. cu premii . . . . , 
Losuri pentru re or. Tisei şi Seghedin .
Renta de argint austr...................
Renta de hârtie austr....................
Renta de aur austr.................... ...
Losuri din 1860.............................
Acţii de-ale Băneei austro-ungară . 
Acţii de-ale Băneei ung. de oredit, 
A.cţii de-ale Băneei austr. de credit.
NapoleondorI...............................
Mărci imperiale germane . . . .
London vista..............................
Paris vista..................................
Rente de corone austr. 4° / 0 . . . 
Note ita lien e .............................

119.60 
100.25 
121. -
95.90
97.—

. 160.—
188.40
101.60
101.40 

. 120.20 
, 140.75
939.- 

, 390.50 
359.60 
9 55% 

59 02l / 2  

120.45 
47.87 V2  

102.20 
44.r0

Cursul pieţei Braşov.
Din 1 1  Ianuarie 1899.

Bancnota rom. Oump. 9.45 Vend. 9.4S
Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.44
Napoleond’orl. Oump. 9.49 Vend. 9.53
Galbeni Cump. 6.60 Vena. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.—
Mărci germane Cump. 58.60 Vend. ~ . _
Lire turcesci Cump. 10.70 Vend. —,—
Scris. fono. Albina 5°/n 1 Oi.— V^nd. 102.—

„ Gazeta Transilvaniei ‘ 
cu numérul a 5 cr. se vm ie 
la librăria îiic. f. Ciurcu şi 
la Eremias Nepoţii.

Preparatele de malta pentru debili şi bolnavi
ale lui Johann Hoff.

Beuturâ sânătosă de maltă
a lui «folia nn Hoff.

Un mijloc de întărire la slăbiciune, 
la funcţiunea neregulată a organelor sto
macului, peptului şi forte aprobat la re- 
covalescenţî.

Preţul unei sticle 75 cr., 5 sticle 
franco 3 fl. 75 cr.

Mai mult de 10 ani cumpăr dela 
D ta bere de maltă, cum şi celelalte pre
parate de maltă. Singurul mijloc, care 
au însănătoşat pe consorta mea. Vă rog 
aml mai trinrte.

Boger, Viena Hofmiihlgagse,

Estract de maltă condensat
a lui Joliann Hoff.

Mijloc de vindecax̂ e pentru bolele 
plămânilor, catar la gâtleş, tuse înve
chită. De recomandat cu deosebire ca 
medicameut pentru copii bolnavi de or
ganele respiraţiei. Este plăcut de luat.

Preţul unei sticle 1 fl., 5 sticle 
franco 5 fl.

Preparatele de maltă al D tale sunt 
adevărat medicamente bune şi întăritore. 
Vă rog ami trimite erăşî 5 litre Estract 
de maltă condensat, un Klgr. Chocoladă 
de maltă, V2 duzină bombone de maltă 
pentru pept.

G. Fischer maior, Oradea-mare.

Ciocolată de maltă pentru senâtate 
a lui Joliann Hoff.

Probată ca mijloc vindecător la slă
biciuni, anemie, nervositate, insomnie, 
lipsă de apetit. Are gust bun, este forte 
hrănitore şi are efect bun la copiii slăbiţi.

Preţul unui pachet 1 fl.

Ciocolata de maltă este forte esce- 
lentă. Eu am ordonat acestă ciocolată 
la dureri cronice de stomac, gălbinare, 
cn bun succes.

Dl*. Nicolei medic în Triebel.

Bombone de maltă pentru piept
a lui J o lia n n  H o ff.

Mijloc vindecător pentru tuse, ră- 
guşală, flegmă, cu deosebire la catar 
bronchial. Aceste bombone se pot lua 
după plăcere, fără a împedeca mistuirea.

In cutie â 10 cr., şi pachete â 
30 cr.

De minune m’am vindecat de tuse 
cu întrebuinţarea bombdnelor de maltă. 

v. Zedlitz-Neukirch, Waldenburg.
Bomb6 nele D-tale are 9 fect escelent 

la suferinţele de tuse şi astiamâ ale ne
vestei mele.

Busch, paroch, Weischutz.

Deposite în Braşov: Farmacia, Victor Roth, Fr. Stenner, E. Kugler, E. Jekeîius, Jul. Hornung, la prăvălia Demcter Eremias nepoţii.

Deposltul general pentru U n garia : Aţ)0t0C*l JoSl f  V ■ T 01*0 k  y BlJClcipGSt, KiTcily-UtCZct 12.
Prospecte  eu p re ţu ri curente g ra lis  şi franeo .

^ v y O ( Î K , U V i

A. Mureşianu
Braşov, Terţul Inului tir. 30.

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
bune mijltfee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a putâ esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ARG INT ŞI COLORI:

CĂRŢI  DE SCI INŢĂ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITĂ

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ~ELEGA1TTE.
BILETE DE LOGODNA ŞI DE NOBTĂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de servicîurî.
b i i j a S t t t t b î .

9

Compturî, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

O o itV Q 'X Â în  lo lâ  m d iim ca -

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I 
i-i RESTAURANTE.

PREŢURl-CtîRENTE $1 DIVERSE
BILETE DE INMORMÈNTARI.

se primesc în biuroul

ANUNŢURI.

Comandele eventuale 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. —  Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovti.

Ш

/Р

v  i  s i
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se pottl face şi reînoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cârei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiasc 
ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiască a scrie adresa 

lămurit şis£ arate şi posta ultimi.

Âdministraţ. „Gaz. Trans.“

Sosirea i\ Blocarea t ren n r i lo r  ile s ta î  m  e i .  î i  B m o ? .
Valabil din 1 ©ctomvre st. n. 1898.

Sosirea trenurilor în Braşov:
l)ela Budapesta la liraşov:

I. Trenul de persóne la 8 óre dim. 
î l .  Tr. aooe). pe^te Cluşiu la 2 ó. 9 m. p. m. 

II I. Trenul mixt ia 10 óre 25 min. séra

Del» Biieuresc! la Braşov:
I. Trenul mixt, careoiroulâ numhi Vinerea

'dela Predeal, la 5 óre 20 min. dim.
II. Trenul aocel. la 2 óre 18 min. p. m. 

II .  Trenul uoxt, 1» 5 óre 20 tr jn. p. m. 
[V. Trenul pers., 1& 9 óre 8 min. séra.

Dela Kezdi-Oşorhein la Braşov :
I. Trenul de persóne la 8 óre *25 na. d., 

(are legătura în St.-Genrgî ou Ciuo- 
Szerda şi Ciuo-Gyiires).

I. Trenui da persóne la 1 órA  51 m. p. m. 
I I .  Trenul mixt, la 6 óre 48 in. ?>éra, (are 

1 gâtură cu Ciuo-Sz^reda).

Dela Zernesel la Braşov (G. Bartolomeiu).
I. Trenul mixt 6 óre 22 mm. dim.

I I .  Trenul mixt la l  oră 12 ruiu. p. m.

A N ü N CIU R I
(iuserţium şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
adminiisiratiunl. In caşul pu-

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul m’xt la 5 óre 8  mia. diminéça
II. Tr. aocel. (peste Cluşiu) U 2  6 .45 ш. p. m. 

III. Trenul de pers. la 7 óre 48 min. séra.

Dela Braşov la Bucaresci :
I. Trenul de persóne la 3 óre 55 min. d„

II. Trenul mixt la 11 óre a. m.
III. Trenul a c c e le r a t  (ce vine pe la  Ored’a»

Cluşiu) la 2 óre 19 mm. p. m.

Dela Braşov la Kezdi-Oş *rheia :

I. T enu' persóne ia 5 óre 19 micj| 
dim. (are legătură ou Tuşnad) 
Ciuc-Szereda. 3 ó. 15 m.

I. Trenul tiiixt ia 8  óre 50 mio. a. m.
II. Trenul de pers. la 3 óre 15 m. p. xr. 

v-*ra ' i i  turâ cu lmia Tuşnad-Oiuo-Szered.

Dela Braşov la ZernescI (G. Bartolomeiu)»
I. Trenul mixt la 9 ó-e şi 5 min. a. m.
II. Trenul mixt la 3 óre 18 min p. m

hlicării unui anunciu mai mult
ele odată se face scădement, 
care cresce cu cât publicarea  
se face mai de mulfe-ori.

Admii'istr. ^Gazetei Transă

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


